

香港文匯報訊 美國共和黨在今年11月的中期選舉選情吃緊，總統特朗普正加大力度炮轟現行選舉制度，更公然揚言要共和黨人「接管」選舉。美媒報道，特朗普重申毫無依據的「選舉舞弊論」，不顧美國憲法規定，呼籲推動聯邦政府從至少15個地方手中接過選舉管理權，將選舉「國家化」。國會共和黨領袖並未附和特朗普的主張，多名選舉專家也警告特朗普的激進主張，無助提振共和黨選情。

特朗普周一(2月2日)在聯邦調查局(FBI)前副局長邦吉諾的Podcast訪談中提出該說法。他宣稱自己2020年大選落敗，源自大量非法移民非法投票，各地共和黨人沒有嚴厲打擊這一現象，「共和黨人應該說，我們要接管選舉程序。至少接管15個地方的選舉才行，共和黨人應當將選舉國家化。」

眾院議長拒盲擇

特朗普周二在白宮橢圓形辦公室向傳媒發言時，還點名多處涉及選舉舞弊，包括底特律、費城和亞特蘭大，這些城市多由民主黨人主政，且位於大選關鍵搖擺州份。特朗普沒有點名具體州份，但暗示多處存在選舉貪腐，「我們有些州份非常貪腐，選票都是由州級官員點算。我明確贏下這些州，結果卻顯示我沒贏。如果他們不能合法誠實計票，就應由其他人接管。」

根據美國憲法第一條，國會議員的選舉由各州負責組織，該條款允許國會制訂聯邦法規，各州負責選民登記、點票及防止舞弊等選舉相關事宜。國會參議院多數黨領袖圖恩稱，他認為選舉管理權是憲法問題，雖然他贊成要求選民投票時出示文件，以證明公民身份，但他強調要信任權力下放，認為要同時攻擊50個州的選舉系統，較只攻擊同一系統更困難，「至少在我看來，這套系統運作良好。」

眾院議長約翰遜也表示，雖然共和黨對部分民主黨主政州份的選舉管理感到擔憂，但他認為選舉管理是各州責任，只要各州重視選舉完整性，這套制度就能運作良好。參院少數黨

領袖舒默趁機狠批特朗普的言論如同「危險毒藥」，是公然恐嚇選舉系統。

地選持續「翻藍」

《華爾街日報》等美媒分析，特朗普就任一年來的內政外交種種激進表現，令其民望持續下滑，共和黨在多處均面臨選情危機。就在上週，得州一個在2024年大選中以17個百分點優勢支持特朗普的地區，在州參議院補選中爆冷，民主黨候選人以超過14個百分點優勢擊敗共和黨對手。今次已非近期地方選舉中有地區翻藍，令民主黨人相信他們在中期選舉勢頭強勁。

最新競選財務申報顯示，特朗普正籌集巨額資金鋪路中期選舉。截至去年12月底，特朗普的政治委員會與共和黨全國委員會共籌集4.83億美元(約37.7億港元)，較民主黨全國委員會、民主黨兩院委員會和超級政治行動委員會的1.67億美元(約13億港元)多出近兩倍。



●特朗普宣稱自己2020年大選落敗，源自大量非法移民非法投票。 資料圖片

介入FBI調查2020年大選舞弊 下令國家情報總監參與行動

香港文匯報訊 《紐約時報》周一(2月2日)報道，美國聯邦調查局(FBI)上周搜查佐治亞州富爾頓縣一個選務中心，從許多層面來看都顯得不尋常，例如探員查扣一車又一車該州2020年大選選票，且搜查行動翌日，國家情報總監加巴德還在閉門會議裏，跟參與搜查任務的FBI亞特蘭大分局探員見面。

手機擴音向FBI探員打氣

由於國家情報總監的角色並不包括在現場參與犯罪調查行動，加巴德為何出現在富爾頓縣選務中心搜查現場，翌日還留在當地與FBI探員開會，令外界感到奇怪。報道稱，加巴德與FBI探員開會時，出現超過正常執法程序範疇的作為，她用自己的手機致電特朗普，特朗普第一時間沒有接聽，不久後加巴德便接到特朗普回電。

消息人士說，特朗普透過手機擴音跟FBI探員講話，提出一些問題，對於探員在調查工作中的表現給予肯定。這次搜查行動小組的負責人，為搜查行動匯整證據，在電話會議裏回答特朗普提問。消息稱特朗普與FBI探員通電話



●加巴德用自己手機致電特朗普。 路透社

模擬發射前氫燃料外洩 NASA載人登月任務延至3月

香港文匯報訊 美國太空總署(NASA)周二(2月3日)稱，由於關鍵的燃料測試發現燃料外洩，載有4名太空人的「阿爾忒彌斯2號」(Artemis 2)繞月歷史性任務，將由原訂最早2月6日，至少延遲至3月。

NASA日前在佛羅里達州肯尼迪太空中心針對登月之旅進行綜合演練「濕式綵排」時，工程師發現太空發射系統(SLS)的火箭底部有氫燃料洩漏，被迫停止測試，距模擬發射倒數還剩約5分鐘。NASA周二凌晨宣布放棄原訂行程，以便審查數據並進行另一次綵排，延後的發射日期最早是3月份，必要時將延至4月。NASA署長艾

前駐美大使涉向愛潑斯坦洩密 英警展開刑事調查

香港文匯報訊 英國前駐美大使曼德爾森被指涉嫌向美國已故富豪淫媒愛潑斯坦洩露英政府敏感資訊，英國警方周二(2月3日)對曼德爾森展開刑事調查，指控他涉嫌公職人員行為失當。

倫敦警察廳稱，調查源自警方收到多份有關曼德爾森行為失當的報告，其中包括英政府的轉介。首相斯塔默政府已將相關資料轉交警方，調查曼德爾森是否在金融危機期間，向愛潑斯坦洩露敏感資訊。首相府敦促曼德爾森辭任上議院議

審視對安德魯性犯罪指控

美國在愛潑斯坦案調查中公布的電郵顯示，2009年曼德爾森在時任首相白高敦政府任職期間，曾向愛潑斯坦發送一份為白高敦撰寫的備忘錄，內容涉及英國可能的資產出售和稅收政策調整；2010年，曼德爾森又提前告知愛潑斯

無視美憲法規定 受訪稱應讓選舉「國家化」 特朗普圖干預中期選舉 狂言接管15地投票管理權



●共和黨中期選舉選情吃緊，特朗普加大力度炮轟現行選舉制度。圖為上屆大選的民主黨支持者。 資料圖片

眾院通過撥款法案 結束政府局部停擺

香港文匯報訊 美國國會眾議院周二(2月3日)以217票對214票的投票結果，通過約1.2萬億美元(約9.3萬億港元)的政府撥款法案，總統特朗普隨即簽署生效，結束自上周末開始的聯邦政府局部停擺，並為國會就國土安全部經費展開新一輪激辯鋪路。

美聯社報道，眾院議長約翰遜需要共和黨黨團幾乎全體支持，才能推動法案進入最終表決。點名投票一度延長近1小時，黨團領導層忙於說服少數試圖藉機推動與撥款無關的優先事項的共和黨議員，才勉強湊足票數。

國安部經費面臨激辯

不過最終表決同樣不輕鬆，有21名共和黨議員與多數民主黨人站在同一邊，投下反對票；同樣數量的民主黨人則與多數共和黨人站在一起，投下贊成票。眾院表決告一段落後，國會完成對11項年度撥款法案的工作，為政府機構與計劃提供經費至9月30日。特朗普隨後在法案上簽字，結束自1月31日開始的政府局部停擺，並稱「這項法案是美國人民一大勝利」。

政府撥款法案塵埃落定，卻是另一場戰役起點。因應民主黨要求，國土安全部目前僅獲為期兩周的經費。在明尼阿波利斯發生聯邦執法人員開槍擊斃兩名公民事件後，民主黨要求對移民執法施加更多限制，特別是對負責執行全國移民法律的美國移民及海關執法局(ICE)。



●特朗普在共和黨人見證下簽署撥款法案。 彭博社

多個組織就特朗普金卡居留計劃提訴

香港文匯報訊 《紐約時報》報道，移民、工會和學術機構等多個組織，周二(2月3日)聯合向華盛頓聯邦地區法院提訴，控告總統特朗普推出的「特朗普金卡」居留計劃，徹底改變政府分配有限簽證的方式，改成優先考慮「財富」而非「智力或能力」，指出允許用現金換取簽證，剝奪了科學家、醫生和其他對美國有貢獻人士的寶貴名額。

沒將簽證留給世上最優秀人士

訴訟稱，籌集財政收入的權力完全屬於國會，但「特朗普金卡」計劃繞過國會程序，請求法官裁定該計劃

違法並阻止其實施，「有關計劃沒有將簽證留給世上最優秀聰明的人，而是將簽證變成賣給出價最高者的商品。」訴訟被告包括特朗普、商務部長盧特尼克、國務卿魯比奧、國土安全部長諾姆等多個部會負責人，原告包括美國大學教授協會以及許多不同研究領域的教授。

特朗普去年9月簽署行政令設立「特朗普金卡」居留計劃，並在去年12月正式設立官網接受申請，申請人需支付逾100萬美元(約780萬港元)費用，申請獲准者將取得EB-1或EB-2簽證。但過去數十年來，這兩種簽證一直依法保留給「傑出或卓越人才」，每年發放數量有限。



●「阿爾忒彌斯2號」停止測試。 路透社

頻道的幾個音訊問題進行調查。

「阿爾忒彌斯2號」將是NASA的SLS火箭和獵戶座太空船第二次太空飛行，亦是首次載人飛行，被視為NASA實現太空人重返月球的關鍵之旅。然而過去也曾出現類似情況，原訂2022年進行的「阿爾忒彌斯1號」無人繞月飛行，因在首次「濕式綵排」中發現氫燃料洩漏而推遲6個月。

西班牙擬推16歲以下社媒禁令

香港文匯報訊 歐洲多國日益收緊未成年人士使用社媒的政策，西班牙首相桑切斯(圖)周二(2月3日)宣布將推動立法，禁止未滿16歲人士使用社媒，並指控美國富豪馬斯克旗下X平台散播虛假信息。此舉即將引來馬斯克反擊，辱罵桑切斯為「暴君」及「法西斯極權主義者」。



桑切斯表示，社媒已成為一個「法律遭無視、犯罪可容忍的失敗國家」，政府正準備多項措施，承諾保護青少年和兒童免受「網絡蠻荒之地」侵害，並要求科企對平台仇恨與有害內容負責。桑切斯亦指責馬斯克利用其X平台，散播關於西班牙政府近期一項移民政策的虛假信息。

馬斯克：真正的法西斯極權主義者

馬斯克隨即於X激烈回應，指責桑切斯是「暴君和西班牙人民的叛徒」，並在一小時後再度發文，指責其為「真正的法西斯極權主義者」。

桑切斯稱，西班牙已與其他5個歐洲國家組成「數碼意願聯盟」，將在未來數日舉行首次會議，協調跨境監管行動，他形容「這是一場遠超出任何國家邊界的戰役」。希臘亦即將宣布針對15歲以下兒童的類似禁令，法國的相關立法程序則正在進行。西班牙ANAR基金會負責人迪亞茲認為，擬議的監管措施將為父母設定使用限制提供明確支持，並有助緩解青少年因害怕社交動態而產生的壓力。

坦，歐盟將向英國提供5,000億歐元(約4.6萬億港元)救助計劃。警方預計將對曼德爾森進行問話，並收集工黨高層證詞。

另外，英國警方正審視一項對已被剝奪王室頭銜的安德魯的最新指控。警方發言人表示，警方獲悉一名女子於2010年被帶往溫莎一處住所、即安德魯的居住地，以進行性行為。警方正按照既定程序評估相關資訊，並稱對任何性犯罪舉報均極為重視。